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A keresztény iskola a kereszténység erkölcsi 
erejének és egszséges világszemléletének kincses­
háza. Biztos támasza a trónnak és oltárnak es 
kisugárzásával megvédi a társadalmat a jel­
szavakkal ti óba lód zo nevetséges utcai had for­
radalmi rémtetteitől. A keresztény iskola szel­
leme fenntartja és éleszti az erényességet és a 
tiszta és becsületes életet, mert az emberiséget 
kiáltva figyelmezteti, hogy tetteinkért jó vag\ 
rossz voltuk szerint szántót kell adnunk. Meg­
tanít bennünket arra, hogy az élet nem vak 
önkény, sem pedig az esetlegesség folyománya, 
hanem a teremtő Isten ajándéka, aki szabad 
akarattal ajándékozta meg halhatatlan lélekkel 
birő teremtményeit.

Nekünk a keresztény iskola híveinek és 
harcosainak — több okunk van a megújhodás 
szükségességének hangsúlyozására, mint akárki 
inasnak. Valójában csak nekünk van rá okúnk 
és jogunk. Csak a keresztény iskola tudja a 
jelenkor zűrzavaros szellemi es erkölcsi életéi 
megújítani. Energiát és irányítást csak az adhat, 
aki bőségesen rendelkezik ezekkel az erőkkel; 
a kereszténység évezredeken keresztül éltette a 
társadalmakat, megszelídítette a népeket, meg- 
zabnlázta a pogányság szenvedélyeit. Ha fel­
ütjük az elmúlt idők történetének könyveit 
látjuk, hogy a kereszténység lépteinek nyomá­
ban fény fakadt a lelki vakoskodas világában, 
lassanként elhalt a vadon berkeiben a pogány­
ság dala, teremni kezdett a föld és jött a kultúra 
és megszólaltak a harangok és búgtak az orgonák, 
amelyek új kultúrát, a lelkiség kultúráját zúgtak.

Rég elomlott Athén és Róma nagysága ; az 
Észak vándora útmutatóval kezében keresi a 
görög, a sokat hangoztatott hellén kultúra góc­
pontjainak romjait. Évszázadok jöttek, évezre­
dek múltak ; világot rendítő harcok és eszmei 
forradalmak viharai száguldtak el es ma megint 
ott vagyunk a tagi mély szónál : ókk Ajkintv- 
letlen destruktiv tabor irtó hadjáratot indít a 
hagyományok, a család és a kereszténység erköl­
csi felfogása ellen. Akármilyen ádázul agyarkod­
nak ellettünk, mégis van velünk halovany rokon- 
vonásuk. Vannak köztük - igaz, hogy ritka

Néhány szó a radikális tanítókhoz.
Elöljáró beszéd a nem radikálisokhoz :

(Nemrégiben a > radikális pedagógusok - gyűlésé­
nek voltam -hivatalos» hallgatója. Egy úr ott all 
az emelvényen és számos kipirult arc fordul feléje. 
A lélek kiül vonásaikra és megdöbbent ő realitással 
visszatükrözted az .egész tömeg hangulatát. Az 
emelvényen levő úr szinte táncot rop lelkesedésé­
ben és fíilethantó erős hangon -beszél . Szinte szé­
gyenkezve irom le, hogy az a bizonyos tir nem 
humoreszkeket mondott el, sőt meg csak nem is a 
fizetések javításáról és egyéb hasonlókról elmél­
kedett, nem; a mi emberünk - tudományos elő­
adást tartott. A bevezetésből megtudtam, hogy a 
kiváló úr kulturális hátramaradó Óságunk okairól 
fog előadni, le fogja rajzolni a magyar társadalmi 
állapotokat és rá fog mutatni (igen, egyszerűen 
rámutat) azokra az okokra, amelyek a liberális 
fejlődést, hazánk jólétét és az igazi emberi 
érzelmek kifejtését megakadályozzak.

Átmeneti időket élünk, kedves olvasóim : az 
eszmékért pogány harc folyik belül és kívül, 
nem tagadom hát, hogy kíváncsian vártain a 
rámutatásra. Társadalmi állapotaink ecsetelése 
nem nagyon érdekéit, eleget hallottam a szo­
ciológus tanyáikon, ahol külön -szaktudósok» 
fejtegetik az ilyesmit.

A megértés okából tudni kell, hogy a radiká­
lis nemzetség jobbara ejtett magyarok népe, 
amely ú j oltárokon szít ja a szent tüzeket. A nép­
jogokat írtak zászlajukra és megtanultak min­
dent, ami hasznukra lehet az utca szemében. 
Ezért az úr úgy beszélt, ahogyan a nép, a felséges 
radikális nép akarja és rámutatott, hogy kultu­
rális elmaradottságunkat «a klerikális erőszak», 
a feneketlen papzsák», a latifundiumok , -a 

csukások , a fekete népbutítás és főleg azok 
az iskolák okozzák, amelyekben csak butaságra 
és haszoutalanságokra nevelik az embereket . 
Meg néltánv szemét az utcai szociológia frázis­
dombjáról és közbevetődött a kérdés, mi is a; 
a klerikális iskola? S ez az a kérdés, melyre 
taviratstilusban megadjuk a feleletet.)
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A váltás az iskolában.

j: ne.. . indust a uuiumányhan oly káros 
- ... x x ka/akmaáisaeiel! Akiben Ilit van. azt a

naa : "ka; vívja tani tjét meg arra. hogy : kikiisme- 
: ii'.ik’.aix . a .a ;tig '*.tr.Hla',i-.aiKik a

iiéVaiiiiét. U akkui ikriil legjobban, amikóvxa tudo- 
..i,.. a. iz.'.i.x.-t ezrek es millioK közt mozdítja 

,... Ne;: tanya tenyeret pénzért, hanem ,iz a na- 
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iitseidtúi." Az a uuius abból a? igazságból meri;, 

azt tanitj;... houy a hit tudománya az első 
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xX.mí tudás: a küíílessegttaiás és a felé— 
i-armi szerétet: leikévé, amire az jÜdvuzitó tanít. 
Az m zi ruueí a ludumányával néni el vissza, nem 
átkot hordoz, hanem áldást.

A hit ertekesvbh, mint a hit nélküli tudomány, 
ai.ieiv i.u.: es,:>vé.eiíetl Istenre emeli kezét és azt 
hiszi 'magárak hogy u a földiin járó Isten, pedig csak 
Ilii V a ; :. :: es a kepzeivüese vétkes bukás az elért
tikii m'ány csekély magaslatáról. Hit nélkül könnyen 
i-i]; gt/itkk ... i;, - es az o botlása atkusabb az em-
berisegre, mint a.z egyszerit emberé.

iizeít igazságok, azt hiszem, felfedik, hogy nincs 
aav I in ,znunk, ha a sötétség embereinek mondanak 
ben ltunkéi.

Azt :-s mondják, hogy papcselédek vagyunk. Mit 
dent ez V Stimmt, Szálló szó ez csupán, amelyet 

azért hasznainak, mert ok cselédei a sajat szenve­

délyeiknek, a gyűlöletnek. Látlak, hogyan győznek 
az i ;vházi férfiak a maguk tökéletes eleiével, amely re 
ei'Zenteivi vannak ; mint az Isten szolgai lemonda­
nak a/ elet örömeiről, amelyekkel masuk dúsan élnék, 
ti.,k azért, hogy a nemzetért, csaladokért egy töké­
letesebb emberi elet példaképét éljek at.

I la én az emberi g\állóságuktól eltekintve latoin 
hitem ereiét. Látását az egyesekre ti n társadalomra.

: az egyházi személyekben latom a kultuia líttöioil 
ma is az emberevók között, akiket vad szemedélyvik 
megfékezésével a civilizáció tényezőivé tesznek. Az 
tivhazi férfitik voltak azok, akik a pogány magyai 
nemzetet a kereszt tövéhez vittek, akik ezer evett 
kvres/:ül azon voltak. Imgv a magyai nemzetet 
kivezessék a keleti eleiből a nyugati kultúrához. 
Ls ma is az egyházi férfiak azok, akik az idealizmus­
nak élnek azáltal, hogv a kereszt (enyet a szivekbe 
bevezetik. Én ezeket a férfiakat tisztelem vs nem 
vagyok a cselédjük.

Cselédjei ók annak a kincsnek, aranynak, amit a 
rozsda megugr. Cselédjei ok a gyűlöletnek, amit ok 
szeretetnek minősítenek, amely ember es^ cm bei 
között különbséget tesz. Cselédjei ok azoknak a 
szenvedélyeknek, amelyek nem az emberi méltóságul 
tvjezik ki. Cselédjei annak fa mateiíaliznuisnuk, 
anyagelviiségnek, amelynél fogva ok .ízt mondják, 
hogy az erősebb gvuzzvii, szedjünk össze mindent, 
anii örömet, élvezetet ad és csak magunkkal törőd­
jünk. Cselédjei ok különböző szenvedélyeiknek, a 
vagvongyiij.lésnek, a felíuvalkodott emberi törpcseg- 
nek. attielv nem az égve tekint, hanem földönfutó, 
amely nem az eszmékért rajong, hanem alacsony 
földi célúkért.

Ezektől a cselédektől mentsük meg az országul. 
Legvünk bátrak, erősek ! Adjuk meg a papoknak 
a tiszteletet, mert ha mi nem adjuk meg és mi nem 
hordjuk szivünkben mindig erősebben az egyháziak 
tiszteletét, akkor elleneink mindig jobban és jobban 
döngethetik azt az épületet, amelyet Egyháznak ne­
vezünk. Az Egyház azonban sziklára van építve, azt 
meg nem dönthetik ; tehetnek kárt benne itt Ma­
gyarországon, de az Egyház állni log azért to­
vábbra is.

Hogy az Egyház aldástosztó jótékonyságát meg­
őrizzük, hogy azt a sok jót, amit tőle eddig nyertünk, 
el ne veszítsük : ezért kell tömörülnünk. Azért kell 
szövetkeznünk, hogy tiltakozzunk minden olyan 
törekvés ellen, amely hitünk erejét gyengíteni akarja, 
amely bele akar markolni a gyermekifjúság szivébe 
és ki akarja tépni onnan a vadas szellemét.

Panaszkodunk, hogy a nyomdabetiik a tudós, az 
iró hamis, megvesztegetett gondolatait rögzítik meg 
az utókor számára. Elmondom azt is, iiogy ez a 
panasz honnan származik. Onnan származik, mert a 
nagyközönségben kevés a tudomány iránt való 
érzés. Kezembe veszem a lapot és azt látom, hogy ab­
ban nem a magasztos, a szép, a nagyszerű van fel­
dolgozva, sót nem látom bennük a nemzeti géniusz­
nak leghalvanyabb színeit sem. De benne van min­
den, ami a szenvedélyeket felkorbácsolhatja, a kép-
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1914. július 20.

a Rath, iskolák 1<M4/15*
tankönyvjegyzékeéviMár megjelent

Szent-István-T ársulat.s KartársainKnaK 
Kívánatra megküldi a
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zelúdést izgatja és én még pénzt adok értük. Pénzt 
adunk értük cs panaszkodunk, de az a politikai lap, 
amely nem ezt teszi, az nem kell nekünk : az a tudo­
mányos könyv, amely a szinigazságot, nemességet 
- ■ ágálja, nem tetszik nekünk. Tény az, hogy sok­
kor a tudomány, az irodalom vastag tollal "ír, de 
h így ne írhasson, az tőlünk függ, pártoljuk az igazi 
sajtót. almi ti hit és a hazafisíig vezeti tíz író tollát.

A hitoktatás ellen az irodalom is dolgozhat. Elő­
készíti a lelkeket es ha a márványlapra folyton 
. -epeg az eső, ki fog vájni egy kis mélyedést. Fiil- 
. áldandó, mezédes szavakkal mérget önt szivünkbe, 
mielőtt eszrevetmók, átadjuk magunkat az <í esz- 
H cinek, törekvéseinek, melyek torkon szorítanak 
. ■ az életünket akarják megsemmisíteni.

így történik, hogy azok az írók, akik így írnak, 
pénzért, az igazság ellen írnak. Tudják, hogy amit 
kiírnak, azok mólión megragadják az emberiséget 
és ezek prosperálnak, míg a másik fajtájú irodalmi 
müvek raktáron hevernek évekig.

Nemzeti tudomány és irodalom nélkül nemcsak a 
huszadik, de még a korábbi századokban sem tud­
tunk megélni. Öntudatos sajtót, öntudatos népet, 
öntudatos ifjúságot, tiszta magyar nemzeti iroda­
lommal lehet teremteni. Ilyen irodalommal kell 
a szívnek, a léleknek talaját gondozni. El ne fo­
gadjunk olyan irodalmi termékeket, amelyek az 
embert megfertőztetik.

Panaszkodunk, hogy korunk hamis jelszavaktól 
ösztönözve veszi ajkára mindazt, amit az <-egv mind­
nyájáért és mindnyájan egyért» elv alapján kell, 
hogy cselekedjünk. Nem bízunk államférfiaink leg- 
jobbjaibati. Bizalmatlanságunk a csalatkozas annyi 
esetéből fakad, hogy ntár-már önmagunk iránt való 
bizalmunk is fogytán van. Ilyen helyzetekben jogo­
sult, sut szükséges megvédeni a hitoktatást, mert az 
ihn hit ami egyedüli vigaszunk és a jobb jövőbe vetett 
n inden reménységünk.

Miért törnek a hitoktatás ellen ? A szolidaritás 
Ivét akarják ezáltal tökéletesebbé tenni ? A mun- 
ísosztály, a polgárság sokféle terhén akarnak köny- 

nvíteni ? A politikában akarnak szilárdabb meg­
győződést teremteni, vagy egy jobb jövő reményeit 
tisztábbá tenni ? Ebben nem annyira öntudatosak.

Ok vannak a sötétségben és egy cl nem képzelt 
jövőt látnak maguk előtt. Nem tudják, mi fog tör­
ténni. Ok, akik azt mondják, hogy a munkásokért 
élnek, a munkást akarják megfosztani hitétől, 
ami az egyedüli vigasza. Azt mondják neki: te 
munkásszülő, gyermeked hitoktatásáról ezután majd 

saját magad pénzén kell gondoskodnod, mert a 
hittant az iskolában nem fogják majd tanítani.

Nem ismerek oly apát, anyát, aki gyermekét ne 
tanítaná meg imádkozni. Hisz a nagy protestáns 
magyar költő, Arany János is azt mondta, hogy csak 
azt hagyhatja örökségül gyermekére, hogy megtaní­
totta imádkozni és költeményének,refrénjében meg­
hagyja :

Kis kacsóul összetéve szépen,
imádkozzál, éltes gyermekem !

Mi azt akarjuk, hogy a munkás, amikor családjá­
nak dolgozik, ne lássa a tanítót az iskolában úgy, 
mint aki lerontja a gyermekben azt a hitet, amelyre 
ő, az apa, otthon tanította. Az a tanító is erre 
tanítsa a gyermeket az iskolában, mint a szülő: 
imádkozzál és dolgozzál ! Az a munkás ugyancsak 
munkát, eredményt vár a tanítótól, hogy az azt 
tanítsa, hogy a munka áldását az Isten keze osztja.

Mikor az a munkás vasárnap nem megy korcs­
mába, azzal teszi értékessé a napot, hogy boldogan 
legelteti ünnepnap szemét a gyermekén szemmel 
tartja, hogyan fejlődik, erősödik hitben, tudomány­
ban az ö édes gyermeke. És akkor, amikor ezek ilyent 
nem látnak meg és mégis szemébe mernek nézni 
a munkásnak, ne lássam én okét gonosz lelkiteknek, 
rossz apáknak, nemzetünk sírásóinak? Tiltakoznunk 
kell ez ellen annak a nemzeti öntudatnak erejével, 
amely kidobja őket a katedráról, mint ahogyan 
ok kiakarták dobni a hitet, a keresztet !

Nem szabad a hitet kiküszöbölnünk az iskolából, 
mert ez fogja megoldani a munkáskérdést. A hit. a 
vallás fog odahatni, hogy olyan intézmények léte­
süljenek hazánkban a munkásság javára, aminőket 
külföldön találhatunk. A hit fog odavezetni, hogy a 
munkásgyermekek egyforma jogon jussanak a tudo­
mány forrásához, egyformán nyitva álljanak előtte 
a művészetek csarnokai, ha a tehetség a munkás 
gyermekét művésszé teszi, (Folytatjuk.)

A nevelés tényezői.
Irta: Afros Ferenc S. /. innsbrucki egyetemi tanár.
A pedagógiai irodalom nagy része a nevelés jogáért 

harcot visel más szentélyekkel .vagy testületekkel, 
amelyek szintén ezt a jogot követelik maguknak. 
Sokkal épületesebb volna, ha valamivel többet halla­
nánk a nevelés kötelességéről. Mindazonáltal meg 
kell állapítanunk, hogy mindinkább terjed a helyes 
nézet: az egyoldalú «nekem van igazam» viszketeg- 
ség senkinek sem használ. Ehhez a véleményhez 
eljutni különben nem is nehéz. Tegyük fel például, 
hogy az állam volna mindenfajta nevelési és taní­
tási jognak kizárólagos birtokosa ; gondoljunk csak 
ennek következményeire ! A kiszámíthatlan part­
váltakozás mellett mi történne a nevelésüggyel a 
modern államban? Az a mindjobban terjedő nézet, 
hogy minden nevelési tényezők közt a szülök vannak 
elsősorban a nevelésre természetileg kötelezve és 
feljogosítva, Örvendetes visszafordulása XVIII. és 
XÍX. század végzetteljes tévutairói.

Sőt egy nem épen jelentéktelen áramlat már az 
egész iskolai szervezet gyökeres átalakításán dolgo­
zik. E szerint családok alakuljanak ut iskolaközsé­
gekké, mert ők a nevelési jogok voltaképeni birto­
kosai. Nem szükséges ebben az irányban új extre- 
mák felé hajlani. Ez egyedüli helyes elv a követ­
kező : a család, az egyház, a község, az ország, az 
állam, sőt még a szabad szervezetek is, — mint 
erkölcsi, hitvallásbeli^és egyéb kulturérdekek kép-

Ember Károly
elemi iskolai tankönyvei.
Kiadta a Szent István-Társulat.
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a különböző nevelési ténye/"k egymás 

v.’-u viVzioiva is. Ha csak egyiket is erőszakosan 
.. ir|tja;<. .../ nem liogv a hatalmasabbnak 

‘.iV.irú""válna." hanem az egJsz nevelés munkáját

"'{> ......... egyenesen nagvszcrü módón jellemezte
" I ”■ es ,i" t.mitásugv és az emberi közössegek 

^jujph.izn furatai küzöfíí összefüggést. "Didaktika­
iéi .icime • »Bildungslehre nach ihren tie ziel nun-
".........e..;i .p ,r<dnmg . A hasonló munkák közül
Tétien egv sem közelíti meg Witlmann müvet. 
f'íh'1 azért' cs"dd!atustiak latszik, ha \\ illmannt 

„h; igatn akarják, noha igen hasznos dolgokat 
éé'krak t .le kölcsotivenni. . , .

X r.v. ;si tényezőkről szótő számos újabb vizs- 
: o - K fontosául' gvakorlati eredményeiként 

. u.tvetkczo törvényeket lehet felemlíteni.
: Mindenekelőtt kövessünk el mindent, ho|y 

, o.Vi azt az öntudatot erősítsük, hogy ók 
e is-•sorban es o legtovábbra kötelezett nevelők, 
vKar önmaguk vagy ha ez lehetetlen -rr. helvet- 
ééiK .-.ital gyakoroljak jogaikat vs kötelességeiket.

X . 5.... I* évtizedek" egv hizonvos hanyatt-homlok
ruü'-mu 'isk<ilapolitikaia sokat tett a szülők eme 
kötelességére vonatkozó öntudatnak gyöngitcsere. 
g, népiéivikig1 isitásra lesz szükség, amíg a kárt 
Tipeg-T pótoljuk. Erre- a • kerdesre vonatkozó gazdag 
irodalom köirébol leg ven szabad legalább egv segéd- 
.X,.:. felemlíteni: ez az Hlkrnabendt című eloadás- 

a j?e'UiéUv melvet a német katholikus népszövét- 
gléjidott ki. (M. tila.dbuch. i. Heft 208 S. M. 1.20).

g A tauit’dc es hitoktatók kövessenek el mindent, 
l,ugy a j. egyetértést fentartsák és az ifjúság ncv.dv- 

j| tényleg cgvilit működjenek. Világos dolog. 
ív,"v ,, népiskola éveiben úgy a tanítóra, mint a Ijüt- 
, kral >ra nézve egyforma az ifjúság nevelésének 
eelja. jóllehet különbözeik a feladatok és eszközök. 
Ezért "az egyértelmű együtt mii ködesnek nem sza­
ráéi nehézségeket okoznia.

... igeit kívánatos ideál volna, ha a különböző 
rendű tanítok és névelők egymást jobban megértve 
munkálkodnának együtt. .Meri a neveles elvégre is 
nem pusztán .gvéni valami és nem egyes osztályukra 
vagy karokra van bízva, hanem az emberi társa­
dalomnak folyvást megújító folyamata, mely a társa­
dalom egész' organizmusát foglalja magában. Ez 
épén manapság kézzelfogható, amikor az individuá­
lisán széthonilasztó liberalizmus ad abszurdum 
•...zette önmagát, olyan világos ez. hogy a liberális 
rendszer elleni küzdelem sokakat az extrem ellenté­
tes iramba vetett, a szocializmus karjaiba, aüiely 
mindent megkülönbözhetetlen tömeggé akar össze­
gyúrni. Sem az egvik, sem a másik véglet nem hasz­
nál nekünk, hanem a barátságos összetartás. Szolt- 
daritúínak nevezték el. amely a jogos egyéni érde­
kek lelkiismeretes megóvásával az egyének és ren­
dek teljes jogát elismeri.

TARCA.
Haldokló istenségek. il

(Augustus császár idejéből.) Irta: Kerékgyártó Ilona.
Valóban az egész cirkusz lázasan figyelt. Végre 

mind közelebb- közelebb hangzott a zene. Először 
e"v század császári testőr vonult be, dúsan aranyozott 
sisakokkal, magasra emelve kezükben a római bi­
rodalom aranyozott jelvényeit: a koszomba foglalt, 
kiterjesztett szárnyú sast és a romai birodalom 
nagyságát mutató kerek arany lapokat a provin­
ciák neveivel es a «Spor» feliratú táblákkal. Csengés 
és csörömpölés hangja töltötte be a nagy cirkuszt, 
mígnem a hatalmas «salve» — és «ave caesar !» kiál­
tások el nem fojtottak minden másnemű zajt.

ciivia zúgó füllel, kábultam nézett a bíboros fiig- 
gönvü diadalív fele. ltol megjelent Augustus arany- 
rojtos gyaloghintoja. melybe a cirkusz bejárata előtt 
szállt át.

Hat szohortermctü, barna ború hindu rabszolga, 
fehér és aranv ruhában, hozta vállán a sasokkal 
díszített gyaloglóutót, melynek gazdag pompájától 
szinte bántóan ütött el a caesar egyszínű, sötétlila 
tógája, melyből x íaszhal x anyun emelkedett ki 
Augustus beesett, sovány arca.

Aki azt a viruló, délceg szőke ifjút látta, ki még 
Oktáviánus névvel győzte le csupán eredve és meg- 
vusztegetíien rokonszenves egyéniségé erejével leg­
veszedelmesebb ellenfeleit, nem ismerte volna fel 
öt ebben az összetört, fakó arcú, kopasz férfiban, 
ki ma a világ leghatalmasabb uralkodója volt. 
Leírhatatlan pompa körülötte, de szivében végtelen 
gyász vs szomorúság.

— .Még mindig Marcellust gyászolja a császár 
suttogták azok, akik megértették, hogy miért van 
a caesar ma is sötét tógában s miért fogadja olx 
közönyösen a minden oldalról feléje hangzó üdv- 
kiáltásokat.

A lelkesedés lassankint halkult, hogy annál heve­
sebben törjön ki a következő gyaloghintó láttára. 
Julia, Augustus egyetlen gyermeke jelent meg abban.

Apró, cseresznyepiros selyemköntösbe bújtatott 
szcrecsenfiúk vitték vállukon a könnyű díszhintot, 
melyben a császári leány ült halványzöldselyem 
pepúirnában. Augustus selymes szőke haját és 
finom vonásait örökölte leánya is. de szemei határ­
talan könnyelműségről beszéltek, amint kacéran 
körülnézett és bíborral pirosított, telt ajkai mögül 
folyton elövillantak fehér fogai. Nem mondta volna 
senkisem róla, hogy harmadik férje és hogy öt 
gyermeke van.
" A nép nagyrésze égetveru ujjongásbán tört ki 
láttára. Elragadtatva bámulták remek, ezüsttel át­
szőtt ruháját, mely karneolba metszett cameákkal 
volt összekapcsolva ; hajában rózsaszínű camponim 
szegfűt viselt. A római nép rajongott a szépségén. 
deje korban azt már csak a külsőben kereste. Fcsv \ 
kép is volt az, midőn a bűbájos augusta elhelyez-

A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT pártolótagság«.

Évi tagdíj 2 korona,
melynek leiében a Társulat a következő 
illetményeket adja az 1914. esztendőre:

1. 1915. évi naptár. 2. Schöner Ferenc dr.: Mun­
kácstól Rodostóig. II. Rákóczi Ferenc élete. Számos 
képpel. 3. Sziklay János dr.: Lelkek váltsága. El­
beszélés, képekkel. 4. A nádi farkas. Irta: Váth. 
(Horváth János zalaiaki tanító.) Elbeszélés, képekkel. 
5. Képek a nagy egyházatyák életéből. Irta: Vargha 
Dezső dr. Számos színes képpel. OóOOOOOÓ
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kedett udvarhölgyeivel a caesari páholyban. A sok 
szép patrícius leány pompás öltözeteikben, virág­
díszei fejecskéikkel, mint egy üde, pazar színekben 
játszó virágfüzér vette körül a császári nőt.

Sajátságos, hogy a caesar szeme mégsem kereste 
ezt a szép képet, sót mintha tekintete hidegen és 
rosszaién fordult volna Júlia folyton kacagó és 
fecsegő alakjára.

Clivia is el nyílott szemmel bámulta az augustát 
es nem tudta elhinni, hogy ez a gyönyörű, eleven, 
mosolygó asszony az, aki — mint a római pletyka 
beszélte — csak jobban megrövidíti Augustus csá­
szár életét. Rettenetes pazarlása, kacérsága, tisz­
teletlensége atyjával szemben általános megbotrán­
kozás tárgya volt azok előtt a komoly, méltóság- 
teljes rómaiak előtt, .kik atyja házába jurták s akik 
között mulatnivágyó mostoha anyja annyira unat­
kozott.

l’riscillina várakozásteljesen fordult férjéhez :
— Hol marad Lívia császárné, meg a gyermekek ?

Nem mondtam még ? A császárné Neapolisba 
i lent a királyfiakkal. A kis Posthumus betegeske­
dett s a caesar igen rajta volt, hogy mielőbb men­
jenek. Most Júlia helyettesíti az augustát, még pedig 
igen szívesen. Hiszen tudod, milyen jól van együtt 
Lívia császárnő és ő ! Nem igen fog gyermekei után 
sietni, bizonyos lehetsz! " (Folytatjuk.)

KATH. TANÍTOK UDULOHAZA.
Csernoch János dr. bíboros hercegprímás és 

a kath. tanítók üdülőháza. Újabb fényes tanú­
idét adta Csernoch János dr. Őfőmagassága a 
kath. tanítóság iránt való szeretettnek és ama 
jóindulatának, amellyel szivén viseli annak 
érdekeit. A mi örömünk az ő öröme is s 
velünk érez minden ügyünkben. A Tanügyi 
Tanács bejelentette az üdülőház megvételét s 
a vételár törlesztésére rendezett lárgysorsjáté- 
kut. 1: bejelentésre Őfőmagassága a következő 
levélben válaszolt:

«Örömmel értesültem elém terjesztett bead­
ványukból, hogy u nemzetnevelő fontos munká­
ban kimerült tanítóknak pihenést és gyógyulást 
nyújtó ihiülóházat szereztek Balatonlellén.

A legközelebbi főpásztori körlevelemben tisz­
telendő papságom és híveim figyelmébe és 
támogatásúba fogom ajánlani az üdülőhöz 
céljaira rendezendő tárgysorsjátékot.

Midőn a magam részéről ezennel 100, azaz 
egyszáz sorsjegyet jegyzek, főpásztori szívvel 
kívánom, hogy nemes vállalkozásukat a leg­
teljesebb siker koronázza.

Bajos, 1914. július hó 18.
Csernoch János s. k., 
bíbornok, hercegprímás.»

SZEMLE.
A német Népszövetség szociálpedagógiai kurzusa.

A Volksverein jár das katholische Beutschlunú minden 
nyárom szociálpedagógiai kurzust rendez tanítók, 
lelkészek, egyesületi és szövetkezeti vezetők stb. 
részére. A kurzusokat rendesen a M. Gladbach-ban 
levő központban tartják meg. Az idei kurzus augusz­
tus 30—szeptember 3-án lesz. A megjelent program- 
in on főleg azok a kérdések szerepelnek, amelyek 
égető problémai a mai nevelésnek. Jelentkezni 
augusztus 17-éig lehet a Zentralstelle 'des Volks­
vereins jár das katholische Deutschland, München 
Gladbach elmen, ahonnan egyúttal bővebb felvilá­
gosítás is kapható.

Tanítóhiány Itáliában. Az olasz pedagógiai lapok 
arról panaszkodnak, hogy a tanítóhiány folyton emel­
kedik. Négyszázhárom iskolát zártak be az idén és 
mintegy 4000 oklevél nélküli tanító tanít a művésze­
tek hazájában. A szülők ugyanis visszatartják gyer­
mekeiket a rosszul fizetett pályától. Vannak, akik 
azt mondják, hogy a tanítóhiány miatt a népműveít- 
ség dekadenciája már előre veti árnyékát, mert ahol 
nincs iskola, ott a kultúra alkonya mihamar leeresz­
kedik.

Népnevelőkongresszus. A IV. népnevelő- és nép­
oktatókongresszust szeptember 25—29-én fogják 
Lipcsében megtartani. A kongresszus fővédnöke 
Frigyes Ágost szász király, elnöke Brahm M. tanár. 
Úgy hírlik, hogy a kongresszuson a magyar közokta­
tásügyi kormány is képviselteti magát és több szak­
embert küld ki, mert a kongresszuson a népoktatás 
megoldásra váró kérdéseinek egész tömeget fogják 
letárgyalni és a tanácskozásokban részt vesz vala­
mennyi európai kultúráltom képviselője. A magyar 
pedagógiai egyesületek legtöbbje szintén képvisel­
teti magát.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Révai Nagy Lexikona tizenegyedik kötete, mely 

most jelent meg, Jób címszótól Kontur címszóig ter­
jed. Ennek a kötetnek a tartalmát is a szerkesztés­
nek az a gondossága jellemzi, mely már a munka 
megindulásakor alapozta meg a közönség bizalmát 
e nagyszabású irodalmi vállalkozás iránt. Bizonyára 
nagy dolog az, ha egy lexikális mű feladata magas­
latán áll, ami nem jelent kevesebbet, minthogy 
megfelel mindert kérdésre, melyet az élet felvet, az 
ismeretek bármely területéről legyen is szó. S ezt 
Révai Nagy Lexikonéról megállapíthatjuk és min­
den újabb kötete megerősíti ezt a megállapítást, ez 
pedig a legnagyobb dicséret, mellyel a nagy mii 
tudós megalkotóinak adóznunk lehet. A tizenegye­
dik kötet 875 oldal szöveggel, 141 szövegképpel. 
45 melléklettel — ezek közt 1 szövegmelléklet, 7 
szinnyomat, 2 művészeti reprodukció, 5 térkép és 
4 városi tervrajz — jelent meg, szóban és képben 
gazdag tárházát nyújtva az ismereteknek. Révai

irta: MAROSI ARNOLD dr.
Megjelenik a Szent-István- 
Társulat rendes tagilletmé­

nyei sorában. 
Tagsági dij évi 10 korona.

„A természet élete“ teljesen újszerű nyomon halad, amikor a 
természeti jelenségeket és lén veket nemcsak a tudós, hanem a 
szépiró nyelvével vonzó leírásban ismerteti meg a nagy­
közönséggel. Sehol sem fárasztó, untató, mindvégig érdekes és 
élvezetes marad: az is szívesen fogja olvasni, aki idegenkedéssel 

. és érdeklődés nélkül szokott más tudományos munkát az első 10 
j oldal elolvasása után sutba dobni. Számtalan illusztrációja és 
! csinos kiállítása oly értékessé teszi a könyvet, hogy a Katholikus 

Szemle és a többi tagilletmény szinte ingyen jár a Szent- 
) István-Társulat rendes tagjainak. 1

Tagjelentkezéseket 
elfogad bármikor a

igazgatósága Buda­
pesten, Vili. kerület, 
Szentkirályi-u. 28. sz.



hatja. Irt
Lhbcn

l CSC

ü^zi elétet
. •

mázta

1914. július 26.

\ V l vxikvtta . cv-euv kötete x aszónk,',lesben 18 K, 
bvrk,.tűsben 2 koronáért a Szent-István-1 an>ur

. usyvkcivs ke öcsében kaphtltu.
X Boldo»sá«os Szűz Mária ötvenkét csudáinak szom-

" £>■tir,:> Hál nádiir-ispan. 
a Ivinyvecskebcn a jámbor olvas,- sok Maria-

f.iu taLdui.
M,c-..„iák is azok a Maria-legendák V 
M-sv-tk x.iltas*•> társvú vs színezetu. a jambursajinak 

.„kV*. • mvuleV-i jutalmat feltüntetőelbeszeltsvk. mehek- 

. ,k~,. a ív ceizütuk, huit.v az olvasókban a boldogság*^ 
.̂ .. . t tiszteletet, hizoüaimat es szürete>ut 

-7k‘úz/'.k k-zbeniarasü hathatós voltában való Intet 
Elkeltsek VS seuítséitelX'ii való bizodalmát mleg bt,ztiP 
. . -t vr .ittsek. Mindebből az következik, hogx
Xlaria-Vuendak I rviadata a bíildogsagus szűz Mám 
-W-, Cte-nek teriesztése vs vmeiese. Tanulságos halasuk. 
;,H.,vvt i;, .dva.sáknak belőlük ki keli erezniük us levoif- 
b. a l,w. ./. I_, ,1 >zvm Sztiz kiváló tisztelője mindig
i'.'/ib;,:; remélheti. It -av szeretvtet. hódolatát e-s ragus.t- 
b.p ,x,r .iknnint őszinte bizodalmát az Isten anyja

""T.".b.. Maria-legendák -• az Írok és gyújt ők
szerint • abban az időben keletkeztek, mikor 

K-irlümenvei es korok szelleme sze-rint ligy
......'o.Wte, mint vgves jámbor személyekben sniz

M.jrk, tisztele-tv erdscu virágzott es masok épülésére ts 
,.,s amik-.r a szent Szűz követőinek ezen nagy 

ragaszkodását .közbenjárásával, szószólásB- 
titsvgnvujtásával olyan meglepő módon jutal- 

ih,gv ebhói" a tisztelők" es nem tisztelők egyaránt 
igen sokat tanulhattak.

Kezdetben - mint minden más történet hagyo- 
taánvkvpeit szajról-szájra szálltak és járták ezek a val- 

; o. iamhor Mána-történetek, miközben termeszetg- 
seit s.,kszor mindjobban és jobban kiszinezödtek magp- 
- ,-k a ter vnek meghamisítása nélkül. Később és főkeptn 
,L tizvnvgxedik században egyes irök mar meg is örökítet­
tük ÍKe't "és különösen a költők szerették versekbe szedni 
,.-gx reszt hivő lelkűk e? szerető szivük buzgalmából, 
másrészt meg a népek ajtatossaganak es szűz Málta 
iránt a ".vét tiszteletűnek növelésére.

Az "emberek v/vket a történeteket megszerettek. 
Azért vgves buzgó es szentéletü férfiak, mint toursi 
e-ztm Gurgel-.. Hantiam szent Petur és sokan mások, 
kik :rá< ittestvrségvt is űztük a tanítás és szónoklás 
•Hviivn ezeket az eléintén szétszórtan megjelent esoda- 
törtencteket lisszegviiitottuk, a máshon na n is ismert 

szűz \y. ria;- ,i szóin elbeszélésekkel kibővítették és 
Mária-iegt-ndak . Maria csodatettei - (Miractikt Beatiae 
Mariae Virginia» einten könyvekbe szedték es terjesz­
tettek. . I

Az első ilyet« gvúitemény. mely must is megvan, 
tizenegyedik 'Zúzádból való és tizenhét legendát t(tr­
im,tz. Hogv kicsoda ennek a gyűjteménynek a szer­

zője. azt nem" tudjuk, amint hogy egyáltalában a legendá­
in jfc és gyűjtök sohasem, vagy csak igen ritkán nevezték 
meg mag.lkat és jegyezték tel nevűket. Legtöbbjenek 
nevet csakis kortársaik feljegyzéseiből ismerjük, jgy 
Baritone Peter szerint a legtöbb Maria-legenda gyűjtője 
és teidolgúzója Tarantásia Péter, a későbbi V. Ince pápa.

A tizenegvedik századból való ezen föntcmlitett 
gyűjtemény másokat is serkentett a közszájon for 
Murai-legendák feldolgozására és gyűjtésére és idői 
időre számos más gyűjtemény látott napvilágot. Ezek­
ben a tényleg megtörtént cselekményéi elbeszélések

röx idebhen, hol meg bővebben vannak leírva és tárgyuk 
rendszerint ugyanaz, mint azt szerzőik a nép ajkarol

Az európai múzeumuk majdnem mindegyikeben 
őrzik ezeknek a legendáknak a kéziratait. így a parist 
múzeumban magában 22 darab van.

A középkor, mint ismeretes, a lovagi intézmény koia.
\ lov took szabályai mind ideálisak, mind nemesek.
A gyengéknek és " elnyomottaknak védelme a szüzek­
nek é< nőknek felette'kivaló tisztelete es vedelnie volt 
a lovagok íőkütelv-sege. l.z utóbbi kön-lesscgerzet u 
boldogságus szűz Mária kivaló tiszteleteitek kifolyása.

■ X szent Szűz volt a cselekvés eszménye. Így lett a 
megörökítésnek, a szix és lelek érzésnyilvanulasanak, 
a költészetnek is tárgya. A széliében forgo es terjedő 
Mária-legenúák kész anvagot adtak a küllőknek s nmen 
van, hogv kévés kivétellel minden népnél a költészet 
ulsö’ terméké, hogv úgy mondjuk, első illatos áldozata
a legendák. . .

Mint *i tavasz első, takadó rügyei, úgy vannak a 
versek koszorújában.

Tekintsük clséisorban Spanyolországot, a költészet e
!1U Berse'ii Vionzales szerzetes mar 1240-ben örökítette 
meg versekben ezeket a szép történeteket. Nyomában 
a költők egész sora foglalkozott velők és tiszteletűkkel es 
szeretetíikkel páros buzgalmuk átszállt a franciákra is, 
kiknek irodalma, de főleg költészete, dúsgazdag a Maria- 
legendákban. Hogv csak egy példát említsünk, a Gautier 
di Göncitől szármázó Mária-legenda 3(1.000 verset foglal 
magában. Azonkívül van itt vagy 40 drámai átdolgozása 
a legendáknak, melyeket a tizennegyedik században nagy 
ünnepek alkalmával a nép épülésért- es a szent Szűz tesz- 
leletének terjesztésére, tokozására az egyházi férfiak 
előad attak. ... ,

Olaszországban és Németországban szinten ismeretesek 
a Mária-legendák. Ez országukban is igen elterjedtek. 
Angolország irodalma is bővelkedett bennük, de sajnos, 
alig maradt belőlük valami az utókorra. Oka ennek az 
a fanatizmus, mellyel az angol hitújítás elpusztítani igye­
kezett mindent, mi a gyűlölt katholikus Egyházra emlé­
keztetett. .

Egyes könvvekbeii benne voltak a Mária-legendak. 
A hit újít ok kitéptek. Csak a könyvek megmaradt tarta­
lomjegyzéke mutatja, hogy a kitépett lapok az úgyneve­
zett Maria-legendákat tartalmaztak.

Leghíresebb volt a tizennegyedik században Skot- 
országban készült gyűjtemény, mely szintén elveszett a 
vallási harcok küzdelmeivel járó pusztításokban. Far 
lapot a kéziratból azonban megőrzött szamunkra az isteni 
Gondviselés. Talán csak azért, hogy lassúk, szűz Mária 
tisztelete mily nagy elterjedésnek örvendett. Mert a kez- 
iratrnaradványnak. melyet a eambridgei egyetem könyv­
tárában őriznek, előszava szerint ennek a gyűjtemény­
nek tartalma 66 Mária-legenda es a szent Szűz élet­
rajza volt.

Az irodalomtörténet kalauzolása és útmutatása mel­
lett vessünk egy röpke pillantást az északi földek népére. 
Minden zúzmara, hideg, hó- és jégmező dacara azt látjuk, 
hogy ezen földek népeinek szive is meleg, sőt izzó a Szűz 
iránt való tisztelettől és szeretettől. Az örökös fagy hóná­
ban is virágzott a hála es fokozott bizalom a szűz Anya 
iránt.

Itt is tudtak tényeket a boldogságos szent Szűz hat­
hatós közbenjárásáról és azokat be is vették megörökítés 
céljából azon jámbor Mária-t őrt énetek közé, melyek a 
szájhagyomány folytán ide is eljutottak. A koppenhágai

a hitfelekezeti és községi tanítók ellátá­
sáról intézkedő 1913. évi XVI. törvény­
cikk alkalmazásához, vonatkozással az 
1907. évi XXVII. törvénycikk érvényben 
maradt intézkedéseire. Ára 2 korona.

Két nélkülözhetetlen könyve a katho­
likus iskola igazgatóinak, tanítóinak! 
Kaphatók a Szent-ístván-Társulatnál.

„A katholikus népiskolák új rendszabá­
lyainak könyve“. Ára fűzve 4 korona, 
kötve 5 korona. — Hozzá betűrendes 
tárgymutató 50 fillér, ojoaaexxxj

Példákkal és magyarázatokkal ellátták 
Ember Károly 4a Wohlmuth Ernő. coo
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nun uuzuuiumve szűz Maria tiszteletűre es sze- 
retetére, ha látjuk, hogy szűz Mária iránta való tiszte­
letünket és szeretet linket és a benne való bizalmunkat 
jutalmazza ?

Nem ncmesiti-e szivünket és lelkünket, ha tapasztal­
juk, hogy szűz Mária az ö tisztelőinek és hódolóinak meg- 

és törekvő galádságot megszégyeníti, 
1., —t és a jó útra téríti ?

rontására irányuló 1
összetöri, megakadályozza .......... _

Nem emeli-e buzgalmunkat es tiszteletünket, hu érig; 
ziik, hogy Jézus anyja még a nagy bűnös egv fohászát, 
egy-egy reges-régen, a gyermekévek ártatlan perceiben 
ehmádkozott »Üdvözlégy Mária -ját sem feledi és sza­
mara a megtérés kegyeimét kieszküzIiV

Avagy nem tanító és oktató hatással érint-e az a tör­
ténet, melyből megértjük és megtudjuk, hogv a szent 
Szűz a bűn megszégyenítésére, a sátán csábításainak 
megtörésére és kárhozatos igyekezeteinek meggátiasára 
személyesen is beleavatkozik, — csakis azért, hogv egyik 
másik hűséges hódolóját a lelki bukástól es kárhozattól 
megmentse?

Ugyebár, igen !
És mindezek a hatások megvannak, minél szembe­

tűnőbb és élénkebb a megőrzött példa, legenda!
Igen ám, — kérdezi az olvasók némelyike, demit 

tartsunk róluk? Igazés valóban megtörtént dolog-e az, 
amit elénk adnak, amit tartalmaznak?

,Az tény, hogy a történeteket — amint azt említettük, 
már régi időben (és sokat a megtörtén és idejében leír­
tak és terjesztettek. Leírták és terjesztették uivan embe­
rek (kiknek egyike szent Péter utóda is lett), kikről nincs 
elegendő és alapos okunk feltételezni, hogy meg nem tör­
tént, csak amúgy kigondolt legendákat megörökítettek 
volna. Annyival is inkább nincs okunk ezt feltételezni, 
mivel ilyen módon a fentemlített célokat el nem érik és 
Szűz Mária tiszteletének csak ártottak volna.

Miért?
Azért, mert egyesek, és főképen a hit ellenségei, a szent 

Szűz gyalázói és ócsárlói, kik minden időben találhatók, - 
ezen történeteknek és legendáknak meg nem történtét 
könnyen kimutatták volna. Különösen azokét, hol sze­
mélyek és a történet helye és ideje is meg van említve. 
Csakhogy az is tény. hogy nyoma sincs annak, hogy eze­
ket a Mária-legendákat valaki megcáfolta, avagv csak

a tények valódisága-

D RE ISZIG ER FERENC néPiskolai vezérkönyveít egyetlen
-----2x ———■ tanító sem nélkülözheti! Tájékoz­
tatást ad a SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT IRODALMI ÉRTESITŐJÉ- 
=--- nek 4. száma. —.... ......-......
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egyetemi es a stockholmi királyi könyvtárakban a tizen­
negyedik századból való kéziratok vannak, melyek szűz 
Mária életrajzát és szűz Mária-legendát tartalmaznak.

Csodálatos, még a pogány arabok irodalma is ismer 
egynéhány Maria-legendát.

Szerzőjüknek általánosan lldefonz, toledói érseket 
lartjak és ebből kifolyólag úgy vélekednek az irodalom­
történészek, hogy az arabok akkoriban jutottak ezeknek 
a legendáknak a birtokába, mikor Spanyolország völgyei 
es Andalúzia fensíkja az ö uralmuk alatt volt.

Hát Mária országa, a mi édes magyar hazánk nem 
ismerte volna a Mária-legendákat ?

De igen !
Bizonyság reá Lsterás Pál nádorispánnak 1690-ben 

Nagyszombatban nyomatott könyve, melynek ez a 
címe : A boidogságos szűz Mária" ötvenkét csodáinak 
szombatja..'.

L könyvben elmondott történetek között sok talál­
ható azon Mária-clbeszédesek közül, melyek Mária-legen- 
dák néven ismeretesek.

Lzek után a figyelmes olvasó bizonyára azt fogja kér­
dezni, hogv hát ini is a tartalmuk azon legendáknak, azon 
vallásos történeteknek, melyek Mária-íegendák néven 
annyi nép irodalmában helyet foglalnak ?

Érre a kérdésre most nem felelünk, hiszen ebben a 
könyvben, Lsterás Pál nádorispán könyvében sok ily 
legendát talál az olvasó. Inkább azt vizsgáljuk, mi vuít 
a jámbor íróknak és gyűjtőknek és köztük Lsterás 
nádorispánnak célja, midőn ezeket a történeteket leírták 
és terjesztették ?

(Úgy találjuk, hogy ugyanaz, ami a szónokoké s egy­
általában a legendáknak szóval való közlés által történt 
terjesztése volt. Erős és szilárd alapul, hathatós például 
használták fel ezeket a történeteket a szent Szűz tiszte­
letének fokozására, emelésére, szilárdítására, az egyes 
Maria-ünnepek keletkezésének magvarázására. Ezekkel 
a történetekkel akarták továbbá a hallgatók és olvasók 
előtt feltüntetni, hogy szűz Mária mennyire szereti tisz­
telőit, mily kedvesen fogadja áj tatosságai kát, szolgála­
taikat és szükség eseten mindezekért mily szívélyes, 
anyai szeretettel siet őszinte hódolói segítségére és oltal­
mára. Azután megvilágították velük a boidogságos szent 
Szűz iránt való tiszteletnek, a hozzá való buzgó könyör­
gésnek hathatós voltát, szűz Mária közbenjárásának ered­
ményességét, miáltal ,i hallgatókban és olvasókban erő­
södött a szent Anya iránt való bizalom, biztos segítségé­
ben és közbenjárásában való remény. Felismerték belőlük 
a szent Szűz hatalmát, méltóságát, annyival is inkább, 
mert több történet feltünteti még a gonosz lélek felett 
való hatalmát is.

Avagy napjainkban is, ha halljuk, hogy szűz Mária 
segítsége és közbenjárása valamely helyen és bizonyos 
személyeknél feltűnő módon nyilvánult, nem használ­
juk-e fel ezen eseteket arra, hogy a nép szivében ezen 
történetek terjesztése által a szent Szűz tiszteletét fokoz­
zuk, a benne való bizalmat emeljük és sokakban talán 
fel is ébresszük ? Ezáltal pedig ugyebár csak utánozzuk 
azokat, kik az úgynevezett Mária-legendákat a nép ajká­
ról ellesvén, megörökítették és terjesztették?!

És e rnegörökítők és terjesztők, ezek a buzgó és szűz 
Mária tiszteletének előmozdításáért bizonyára hevtilő 
lelkek tették ezt annál nagyobb törekvéssel és igyekezet­
tel, mert a Mária-legendák, mind tények, hangos, fényes 
és maradandó emlékei és hirdetői szűz Mária szeretedé­
nek és hatalmas közbenjárásának. Igenis, tették ezt buz­
góbban, mert felismerték ezekben a történetekben rejlő 

uzdító, nemesítő, emelő és tanító erőt és szellemet!
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neu, fizetés természetével biru járandóságok be- 
szüntetendök. Az állami iskoláknál a 
a diiazas hivatalból törteink, a felekezeti községi 
és inas iskoláknál a bevonult tanító helyet eset az 
ktolajentarto köteles fizetni. A tényleges szolgalatra 
bevonult tanító a szünidőben is élvezi fiz^^ 
involcszáz koronán felüli reszel, akar vin ht:1>L tL^- 
akar nincs. A fegyvergyakorlatra bevonult tanítok
teljes fizetésüket kapjak. ...

Kivonat a rakamaz-nyíregyhazi, espereskeruleti
rom. kath. tanítói kör 1914. évi május ho 14. napjan
Nyíregyházán tartott rendes közgyűlésé jegyzo-

Vareyaltatott a vencselloi rk. tanítótestületnek az 
iskolák államosítása és a hittannak az iskolából va u 
kiküszöbölése ellen beadott indítványa.

X közgyűlés Fekete István nyíregyházi tanító 
pártoló hozzászólása után kimondja, lmgy azon moz­
galmat. mely az iskolák általános államosítását es 
1 hittannak az iskolából való kiküszöbölését es he- 
Ívelte a tanítók áltál előadott általános emberi 
erkölcstan tanítását kívánja, elitek: jogtalannak, 
törvénytelennek nyilvánítja es e törekvéssel szoli­
daritást nem vállal, attól rokonszenvet megvonja. 
Ellenben a budapesti katii. szülők határozott ullas-

..úalasal helyesli, ahhoz férfias hatarozottsagga! 
csatlakozik es a hitoktatás intenzív támlását kí­
vánja, nehogy a hit iránt közömbös oktatással egy­
házunk ellenségei szaporodjanak. Ezen határozat 
az emi föegyháztnegyei tanítóegyesületnek es a 
Katin Tanítok Orsz." Bizottságának megküldendő. 
K. in. f. Énekes János, esperes, nyíregyházai plébá­
nos, elnök, jésko Sándor, s. k jegyző

Egyházzenei tanfolyam Szegeden. A juhos hu 30-atol 
augusztus hó S-aig Szegeden rendezendő egyházzenei 
tanfolyam iránt az érdeklődés az ország minden részé­
ből nagyfokú. Eddig az esztergomi, kalocsai, esanadi, 
erdélyi, nvitrai, székesfehérvári es pécsi egyházmegyék

rt>utik miuK i 
un vy.vk .i legendák azon ei 
•ikkvi a dolog történt, vagy 
k, azokat embert előadási 
íheszvasílek tartsuk. E> mi 
- vziiárdsagat mindig csakis 
-zvraplőí 'Zvmétyek és tanuk s 
. Szahja meg ér továbbá 
j.;s ; nun nincsenek csőd, 

csakis n-rivneti hitről lehel 
legenden.) ....
i ;k szilkregvsiiek közölni nv 
mii Est-vas nadvrispan koii\ 
Maria ötvenkét csodáinak 
kiadásban az érdeklődő ján 
icsáttatott. A jámbor meas1 
e Imimet a/..sí tudatuk h. 
reieie. irgalma, könyoruletc 
segítségévéi és küizbenjárása 

iMr ., iegbmuöebb, á legeik

mint Esteras Fai nadorispan is. - ■ 
ndükat szamunkra, hogy azokon buz- 
c- megőriztek.
i -i kí ni a v e a Rúzsa Kálmán es neje 

(Budapest, Vili.. Szentkiralyi-u. 
Ara ‘X) fillér.

HÍREK
gí püspök egyházmegyéjének tan- 
aEpos tanulmány tárgyává tette 

hogy új iskolának sürgős fel áll í- 
anuí szükség van. Ehhez képest 
ásókat folytatott a vallás- es köz­

tér inni mái. A tárgyalások most 
alapjait a püspök 24 uj iskolát 

>vu területén. Az új iskolák egy- 
Vitlékvken nyílik meg, a másik 

;ye ulvan községeiben, ahol a hi­
nti a# régen érzett hiányt kell pu­
li gon g katholikus iskolát is kibu-

mmsz

Polgári isk. tanitőnöképző. A íerencrendi nővérek
•zetvse alatt álló nagyszebeni polgári isk. tanító- 
_.pz, he fölvételért /. ív augusztus hú 15-éig lehet 

vili. Megkeresésre készséggel nyújt bővebb 
ijekuztatast ..z igazgatóság.
A hadköteles tanító illetményei. A hadköteles

„11-., illetményeiről az 1913. évi XV. és 1913. évi 
Kimondja, hogy a tényleges 
anítót fizetésének nyolcszaz 
i meg. A szolgálat tartamára

XX" I. t.-c. intézkedik 
szolgalatra bevonult 

vjii/í fdüii része ill

A Szent-lstván-Társulat 
közismerten a legjobbak, 
legszebbek és legolcsóbbak!
Kimerítően táiékoztató árjegyzéket a Szent-lstván-Társulat.szívesen küld

iííFő-;,;F
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meg annak édes anyai kebelén. Az éljenzéssel fogadott 
elnöki megnyitó után a közgyűlés Püspök Ür Onagv- 
meltosaganak táviratilag fejezte ki hódolatát, majd az 
elnök lelkes szavakkal üdvözli a közgyűlésen megjelent 
L ’Sron János vármegyei főispán urat. Az általános tisz­
teletnek cs népszerűségnek örvendő főispán válaszában 
megköszönve az üdvözlést, hangoztatja, hogy a szive is 
ide hozta, mert hiszen a tanügy' és annak munkásai össze 
vannak forrva az 6 szivével, de el kellett jönnie arra a 
helyre, ahol az ezredéves múlt hagyományain alapuló 
nemzeti kultúra ápolását munkálják, mert e munkából 
minden hivatalos tényezőnek, minden becsületes magy ar 
embernek ki kell vennie részét, mert csak a kultúrának 
közös, vállvetett munkálásával tudjuk a hazánkat min­
den oldalról fenyegető veszélyeket elhárítani es annak 
további fennállását biztosítani. A közgyűlés lelkes éljen­
zéssel tüntetett vendége mellett. Ezután az elnök üdvö­
zölte az Udvarhely vármegyei általános Tanítói Egylet 
részéről megjelent tagokat, kik közül Gyerkes Mihály 
székelyudvarhelyi állami igazgató-tanító és az általános 
Egylet elnöke köszönte meg az üdvözlést s egyben fel­
hívta a kartársakat arra a nagy munkára, melv célul 
tűzte ki egy Szckelyudvarhelyen állítandó tanítói tanuló- 
internátus létesítését

Az elnök további előterjesztései során kegveletes sza­
vakkal emlékezik meg az egyesület nemrég elhunyt 
kiváló, derék tagjáról, Gál Mihály szombatfalvi kántor­
tanítóról, emlékét a közgyűlés jegyzőkönyvben megörö- 
kí tette.

Ezután püspök ur ö nagyméltóságának magas leirata 
szerint megválasztotta az egyesület Szabó Antal székelv- 
udvarhelvi kántortanító személyében státusgyűlési kép­
visel C) v á 1 a>ztó megbízottját, majd a főjegyzőnek a fiók­
körök működéséről tett' jelentésének elfogadása után 
Bálinth Zoltán etédi kántortanítónak előadásában tilta­
kozott az Egyesület a budapesti radikális tanítóság s 
,iItalában a vallásoktatás ellenségeinek azon merénylete 
ellen, mely az iskolákból a hittantanítás kiküszöbölését 
célozza, elfogadja az Egyesület a czegléd-kecskeméti 
tanító-egyesületnek azon határozatát, hogy felirattal 
fordul az Orsz. Katii. Tanügyi Tanácshoz, hagy a tilta­
kozásokat gyűjtse össze, foglalja memorandumba s juttassa 
a koronás király élé, hogy lássa a legfőbb kegyúr azt az akna­
munkát, melyet a társadalom erkölcsi nihilistái folytatnak 
a haza és a trón ellen ; végül követeli az Egyesület a vallás- 
oktatás védelmére az autonómiának életbeléptetését.

Ezután Bálint Károly köröndi tanító tartott előadást 
az 1913. évi XVI. t.-c. sérelmeiről és a nyugdíjrevizióról, 
terjedelmes határozati javaslatát, mellyel az egységes 
tanítói fizetést és a tanítói nyugdíjtörvény mielőbbi 
revízióját sürgeti, az Egyesület elfogadta s azt az Orsz. 
Katii. Tanügyi Tanácshoz felterjeszteni határozta.

Indítványok során ugyancsak Bálint Károly köröndi 
tanító javaslatára tiltakozik az Egyesület dr. Szekfűnek 
A száműzött Rákóezy. című könyve és különösen azon 

tendenciája ellen, hogy a tudomány leple alatt a nemzet 
eszményét, a vallásos és hazafias nevelésnek e biztos 
hatású gyújtó példáját meggyalázzák. Sajnálattal veszi 
tudomásul a könyvnek a Magyar Tudományos Akadémia 
kiadásában történt megjelenését.

JA pénztárvizsgák) bizottság és a könyvtármik jelen­
téseinek tudomásul vétele és az elnöknek a tanítóság 
szociális tevékenvkedésére vonatkozó előterjesztései 
után a gyűlés végét ért.

A Kiskomárom és Nagykanizsai egyesitett Róni. 
Kath. Tanítói Kör június 4-én Kiskomáromban tartotta 
évi rendes közgyűlését. Markovics János világi elnök

megnyitó beszédében általánosságban a tanítói gyűlt: 
sekről beszélt. Hozzászólások az Orsz. Katii. Tan. Tanács 
által kitűzött pontok közül a 2., 3.. 6., 8. és Hi-hez. 
Következett Maltas Béla koliátszegi tanító fölolvasása 
az Iskolaigazgatókról . Huszárik Győző felolvasása: 
Az olvasókönyv a népiskolai nevelésben. Janikovics 
Gyula zalakarosi kántortanító Testi fenvitvs'a nevelés­
ben» címmel tartott fölolvasást. Huszárik és Janikovics 
hagy gonddal elkészített felolvasásáért a gvűiés jegyző­
könyvi köszönetét mond. A közgyűlés a legnagyobb 
éiiéllyel foglal állást a szabadkőműves törekvésvk'kel 
szemben, melyek az iskolai hitoktatás kiszorítására 
vonatkoznak és ezek ellen a legnagyobb küzdelemre 
kész. A kör Gubicza Lajos veszprémi kartársat diszelhü- 
kévé választotta. Tisztujitás : Elnök : Draskovits Márton 
komárvárosi, jegyző: Tótmárton Imre zalaszahári, 
pénztáros: Buzásy László galambok! kántortanitók.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
P. A. Beszerezzük a rendeletet. K. F. Ha a pályá­

zati hirdetésben kiírva nem volt az, hogy az utazás 
költségeit a fenntartó megtéríti, akkor valóban hiába 
kérelmez. — Sch.E. 1. Az új véderőről szóló törvény értel­
mében a tanító egyéves önkéntes, avagy tartalékba helye­
zik őt. A sorozás alkalmával beadja kérvényét a sorozó­
bizottság elnökéhez. A bevonuláskor egy évre Süt1 koronát 
saját javadalmazásából fizet a helyettes tanítónak. 2. A 
választásról szóló jegyzőkönyvi kivonat beterjesztésével 
kérik, hogy az áliam tudomásul vegye a választást és 
egyben kérik az államsegélynek átutalását az újonnan 
választott tanító javára. — H. G. A Páduai szent Antal­
ról nevezett zuglói kápolnaegyesület elnöksége az elmúlt 
évben 42 ebéd-vacsora ingyen-asztalt osztott ki, főleg 
tanítók gyermekeinek, kik jóviselettel és szorgalommal 
folytatták ésfolytatják főiskolai tanulmányaikat. A jószívű 
budapesti vendéglősök továbbra is felajánlják a kedvez­
ményt, készséggel biztosítom kiváló előmenetelei fiának 
a kedvezményt. A kérvény az egyesület elnökségének 
címezve : Budapest, VII., Angol-utca 29. sz. alá bekül­
dendő augusztus hó végéig. — K. E. Lordul jón szemé­
lyesen a nagyváradi, a szamosujvári vagy az eperjesi
g. k. püspöki irodához. Válaszolni fognak — B. L. 
Igen, megadhatja a hitközség a 1.40 koronát mint személyi 
pótlékot. Ezzel az államsegélyhez való igényét nem veszti 
el. — N. E. Azt írja, hogy elődjének beleegyezésével a 
terménybeli járandóságokat és a természetben nyújtott 
földmunkát a fenntartó készpénz járandósággá változ­
tatta át. Most azonban tetemesen nagyobb értéket kép­
viselne úgy a terményjárandóság, mint a természetben 
nyújtott földmunka, emiatt szeretné a régi állapot vissza­
állítását. Az 1907. évi XXVII. t-c. alapján történt az 
előd és a fenntartó között a megállapodás. A régi álla­
pot visszaállítását nem követelheti. — Sch. F. hla kérdé­
sére megadható a válasz, készséggel megadjuk. - P. G. 
Még 1913. év okt. 2-án közzétett a vallás- és közokta­
tásügyi minisztériumnak 149.893. sz. rendelete, melv 
kimondja, hogy mindazok az iskolaszékek, melyeknek 
iskolájában olyan tanítók működnek, akik folyó 1914. év 
okt. 1-ig a 21-ik szolgálati évüket betöltik, még június 
havában — az egyházmegyei főhatóság engedélyével - 
amit külön kell kérni a közigazgatási bizottság útján 
államsegélyért folyamodhatnak. A kérvényhez más mel­
léklet nem szükséges, csak a főhatóság engedélye. Araelv 
fenntartó a folyamodást elmulasztja, maga köteles a 200 
kor. fizetési többletet fedezni. Tehát az 1913. évi tör­
vény alapján az olőlépéshez az igénye törvényes.

GYORFFY JANOS mintegy száz kötetnyi
elemi iskolai tankönyveit, segédkönyveit magában foglaló jegyzékét 
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22 kor. bérértékű föld, 100 kor. 
a többi államsegély. Pályáza- 
Plébánia, Garamszentmiklós, 

állás szepi. 6-ig elfoglalandó.

u&u.

mmmu

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmeit, püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a.Nép- 

neveiöe-ben való közzétételét.

KIADÓHIVATAL I

Szent-István-Társulat 
Budapest,

Vili., Szentkirályi-utca 28. sz.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csalói 
azon pályázatok közöltetnek, melyek 

nek díja előre lefizettetett.

Hanoi kérjük «ondosan mcgo'rizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk.

Esztergomi érseki megye.
Szemolány tfozevny; vr.M rém. ^h. kántortong.

.. . , ,•j-ro’- (ittig löt ineix urntrcic
" .0 v;" óv-/v..... " 745 2—2

ri:h helvi'ttes k.intonánitó kereste- !íf,k f ....... I . r Határ dő aug. 10.
Xug.'keszi. 775 1-1

lik ibfaivar'a 1914 15. tanévre hetvenes tamtv. kere- Ja, lD.'. tv kor lakbér 20Ú kor., kertilletmény 
;V. 20. :leke;fa!ti. u. p. Margitfalu.

.t 1 -, P'-'^áilOS: 783 1—1
Al«imárasdi róm. kari; iskolához 111. osztálytanítói 

tf.rk. !>'U kor. fiy.etes. iorxvn>e$
■ e. ó. ó.'.: egy bútoros szoba, lafcbérpótlék.

itvv szt rint. < lás S2cpt 
.• fialandó. Kántoriakban jártas, nőtlen férfiak, —

. .... . ö».>!eze;tsé''üknek eleget tettek előnyben, folya-
V.', - ■■■ k:'.:h. -Nkolas/ékkez Alsóuyárasd 
íó^uiy nu 759 1 1

Egri érseki megye
iászapáti-i rom. .oath, elemi népiskolánál 

. - ' ■ - Évadaimul. alapfizetés100
-tilletmvny 

1 ességül.: 1 — V ősz
törvényszerű ál­

vezetése és az is­
ii jelölt mellékfoglalkozást heti 2 órában 
és kézügyesség előnyt nyújt. Személyes 
illatos. Pályázati határidő aug. 10. Azál- 

eitcglalandó. Főgimnázium jielyben. 
Pál i.skolaszéki elnök. 778 1 1

Besztercebányai egyházmegye.
Póniki iZóivom vtr..i kincstári rom. kath. kántortaní- 
ooo szept.' 1-vel lemo-ndás folytán üresedésbe jón, 
"á’\ 'ord''0 k. Jövedelme: erdőkincstártól, kőz-

,.;V együtt 694 kor., államsegélvképen pe- 
XVI t.-o. 4. i-a alapján megállapított ta- 
Két .7nbás lakás, konyha. Kamra, udvar 
ekkeí, kert. Javadalmazás 1013. vvi XVI. 
•/érint új értékelés alá esik. Kötelességei a 
riniszabályok szerint. Tanítói oklevéllel ke- 
inikőciési"s egvéb bizonyítvánnyal, 1 koro- 
ló'gge; fölszerelt folyamodványokatpályá- 
-•v-hz v„i m. kir. erdőigazgatóságra címezve 
ig. o "be alulírotthoz. Sebestyén István

7S5 1 - 1
'■ ••«. úi iskolánál tanítói állásra

Dobróváraljára (Zólyom m.) róm. kath. tamtóhelyet- 
tes katonáskodás miatt kerestetik. Jelentkezhetnek aug. 
IQ.jo 0ki esetleg nyugdíjas tanítók (nók). Fizetés meg- ef.v«e° szerint. Állas 1914. évi okt. 1-vel elfoglalandó 
a? 1915. máj. 20-ig Tót nyelv szükséges. Kérvények az 

I iskolaszékhez küldendők Dobronyára. 0)1 ‘ 1

Erdélyi egyházmegye.
A kézdiszárazpataki ín. p. Kézdiszvntlélek)/ónt. kath. 

kántortanítói állásra szóló hirdetésből tévedésünk foh tan 
a következő két pont kimaradt: 4. Misrokprtvam okbot 
tv 40 kor. 5. Stólából mintegy 20 kor. Összesen j/6 40 
kor. stb ... Kiadóhivatal. IM 1

Győri püspöki megye.
A csikvándi róm. kath. kántortanítói állásra pályázat 

hirdettetik. Javadalma: hitközségi pénztárból 120 kor., 
tandijváltsag 59 kor. államsegélyből. pargabona atlagen 
t-ÁVe: 142*40 kor., párpenz: 23 kor., stóla 10 kor., HJJ 
női szántóföld. Összes értékelés 38S-40 kor. Torveny- 
szerinti összegig államsegély. Termeszetbeni la<as 2 szo­
bával, konvha, kamra,; istálló. pajta,_ 2/6 pol hazikert, 
ennek kiegészítésére pótlék címen 6 40 kor. Pályázni 
szándékozók kérvényeiket főt. Bon F>al esp..P'-banos 
úrhoz címezve (Gyarmat, Győr m.) küldjék, személy« 
megjelenés előnyben részesül. X álasztas aug. 2-aa. Nők
is pályázhatnak. . '\

Szanvba (Sopron m.) katonáskodás miatt ont. 1-tol 
helyettes kerestetik. Fizetése iskolaévre 800 kor. es eg) 
bútorozott szoba. Okmányok aug. S-ig az iskolaszék, el­
nökséghez küldendők. ,v2 1 2

Kassai egyházmegye.
Imregi (Zemplén m.) róm. kath. kántortanítói állásra 

pályázat hirdettetik. Törvényileg biztosított fizetés. La­
kás és iskola a minoriták rendházában van. Yasar- es 
ünnepnap kivételével kántori teendői külön dijaztatnak. 
Pályázati határidő aug. 10. Szédítik Mátyás lelkész.^ ^

A monoki róm. kath. iskolaszék halálozás^által meg­
üresedett tanítói állásra pályázatot hirdet. Lakása 2 szoba, 
konyha, kamra és fatartó. Fizetése törvény szerinti. Alias 
szept. 1-én foglalandó el. Pályázati kérvények aug. S-rg 
adandó be fenti iskolaszék címére. Választás aug. 9-en.

779 1--1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
A székelyhídi (Bihar m.) róm. kath. iskolánál újonnan 

szervezett tanítói állásra pályázat hirdettetik. A tanító 
javadalma az 1913. évi XVI. I.‘-cikkben a szolgálat ará­
nyában őt megillető fizetés, melyből a helyi javadalom 
100 kor. és a törvényszerű lakáspénz kertilletménnyel
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320 kor. (VII. lakbérösziály), a többi államsegély. A ta­
nító kötelességei: az iskolaszék által kijelölt osztály vagy 
osztályok vezetése és a kántortanító igazolt akadályoz­
tatása esetén a kántori teendők ellátása, kötelessége to­
vábbá vasár- és ünnepnapokon az iskolás gyermekeket 
rendben a templomba vezetni és ott reájuk felügyelni. 
A tanítói oklevéllel, keresztlevéllel, tiszti orvosi bizo­
nyítvánnyal,_ illetőségi bizonyítvánnyal és a már műkö­
désben lévőknél a működési bizonyítványokkal is fel­
szerelt kérvény az iskolaszékhez aug. 3-ig benynjtandó. 
Az állás szept. 1-én foglalandó el. 749 2—2

Nyitrai püspöki megye.
Egy első és két harmadik elemista gyermekem mellé 

szeptember elsején kezdődő tanévre szerény igényű há­
zias okleveles tanítónőt keresek. Kezdő zongora, vala­
mint kézimunka tanítása kívánatos. Évi fizetése 600 kor. 
es teljes ellátás. Kovács István bérlő, Zsolnaberkes, u. p. 
Zsolna. 720 2—2

Felsőhidasi (Trencsén m.) állásra aug. 2-ig pályázat 
hirdettetik. Fizetése és lakása törvényes. Választás aug. 
2-án. Az állás szept. elsején elfoglalandó. Pályázatok Is­
kolaszék Egyházasnádas, u. p. Barossháza cimre küldendők.

714 2—2
Nagyróna-podivori róni. kath. elemi népiskolánál ta­

nítónői állásra pályázatot hirdetek. Javadalmazása : tör­
vényileg megállapított fizetés államsegéllyel kiegészítve. 
Iskolafűtési és szolgaátalány 110 kor., kétszobás lakás, 
konyha, kert. Tannyelv: tót. Tót nyelv bírása megki- 
vántatik. Pályázati határidő júl. 31-ig. Folyamodványok 
Koszecz Erna iskolaszéki elnök címére Nagyróna, Tren­
csén m. küldendők. ' 71 ] 2—2

A nagybéliczi rom. kath. iskolánál júl. 30-iki határ­
nappal pályázat hirdettetik helyettes tanítói állásra. Fi­
zetése 800 kor. és egy bútorozott szoba. Tanév kezdete 
akt. 1. Pályázhatnak oki. tanítók, tanítónők, tanítójelöl­
tek. Kérvények plébániahivatalra cimzendők. 763 1 — 1 

Rajeczi (Trencsén m.) róm. kath. népiskolánál egy 
tanítói állásra az iskolaszék pályázatot hirdet. Fizetés az 
1913. XVI. t.-c. szerint, ebből a község 100 koronát fizet, 
a többi államsegély, 20 kor. kertilletmény és lakás, vagy 
lakásbér. A pályázatok aug. 20-ig nyújtandók be. Taní­
tónők is pályázhatnak. A megválasztott állását szept. 
1-én tartozik elfoglalni. Tannyelv magyar, de a tót nyelv 
tudása előnyös. Baross Károly esp.-plébános, iskolaszéki 
elnök. 784 1—1

Pannonhalmi főapátság.
A komáromfüssi róm. kath. iskolánál második taní­

tói tanítónői — állásra pályázat hirdettetik.Pályázhatnak 
nűtanítók, nőtlen férfitanítók. Fizetése a községtől 100 
kor., a többi államsegély. 240 kor. lakáspénz. A kellő­
leg felszerelt folyamodványt aug. 10-ig kell beadni az 
iskolaszékhez. Salg Brúnó iskolaszéki elnök. 786 1—2 

Örvényes (Zala m.) fiókközség a Balaton mellett róm. 
kath. iskolaszéke kántortanítói állásra pályázatot hirdet. 
Javadalom: törvényszerinti lakáson és ezerszáztiz Dől 
kerten kívül természetben (másfél hold szántóföld, 661 
Dől rét 24 m. rozs, 16 m3 kemény hasábfa) összesen 
285-60 kor. érték, készpénzben 271 '4Ö kor., a törvényes 
tanítói fizetés többi része államsegély. Tannyelv magyar, 
istentisztelet nyelve német. Kötelességek díj levél szerint. 
A választás ideje aug. 4, délben, tiögyészi Amand, 
isksz. elnök. 793 1—1

Pécsi egyházmegye.
A 'pécsváradi róm. kath. iskolaszék nevében pályáza­

tot hirdetek aug. 12-ig osztálytanítónői állásra Pályáz­
hatnak oki. tanítónők. Fizetése: 100 kor., egy szoba 
60 kor. értékben és 180 kor. lakbér az egyházközségtől, 
a többi államsegélyből., Kötelességeit a díjlevél írja elő. 
Választás aug. 16-án. Állás a választás után azonnal el­
foglalandó. Keresztlevéllel, oklevéllel, működési, illetőségi, 
magyar állampolgári, orvosi-és esetleg az 1907. évi 
XXVII. t.-c. 32. g-ában előírt éskütételről tanúskodó
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bizonyítványokkal felszerelt kérvények a plébániahivatal­
nak küldendők. Czernohorszky József, plébános 766 1—1 

A vámuradalomi (közel Simontornyához) róm. kath. 
osztatlan népiskolánál pályázat hirdettetik. Fizetése a 
törvény szerint, azonban az összeg egy része természet- 
beniekkel kiegészítve. Lakás: két szoba, konyha, Csak 
férfitanító pályázhat, kívánatos a német nyelv tudása. 
Személyes megjelenés előnyben részesül. Pályázat határ­
ideje aug. 15. A megválasztott állását legkésőbb aug. 
27-én köteles elfoglalni. Kérvények felszerelve uradalmi 
intézőséghez, Vám, ti. p. Simontornya, Tolna m. kül­
dendők. 780 i 1

Székesfehérvári egyházmegye.
A peterdi róm. kath. kántortanító védkötelezettségé- 

nek tesz eleget, miért is ezzel felhívja az állást kereső 
tanítókat, tanítónőket, nyugdíjas tanítókat, vagy tanító 
jelölteket, hogy akik e helyettes tanítói állást 1914. okt. 
1-től 1915. okt. 1-ig 800 kor. fizetésért elfogadni óhajt­
ják, jelentkezzenek a peterdi róm. kath. iskolaszéknél, 
u. p. Rácpetre. 781 1—1

Szepesi püspöki megye.
A hrustini (Árva m.) róm. kath. iskolánál 1914/15. 

tanévre helyettes kántortanító kerestetik. Fizetés 800 kor., 
lakás, stóla. Folyamodványok aug. 15-re Szmizsár Jó­
zsefhez küldendők. 761 1 — 1

A gombási II. róm. kath. elemi iskolához folyó évi 
aug. 15-ig pályázat hirdettetik férfitanítóra. Javadalma­
zás törvény szerint Tót nyelv szükséges. Gombás, u. p. 
Fenyőháza (Liptó m.) Brtkó Gyula iskolaszéki elnök.

767 1-1
A rókusi (Szepes m.) róm. kath. kántortanítói állásra 

aug. hó 12-ére pályázat hirdettetik. A pályázók kérvé­
nyüket tanítói és kántori oklevelük, keresztlevél és műkö­
dési bizonyítvánnyal együtt aug. hó 10-ig a késmárki 
róm. kath. plébániahivatalhoz küldjék. A magyar, német 
és tót nyelvnek az ismerete szükséges. Az állomás jöve­
delme : Szabad lakás. Tanítói járandóság 224-22 kor., 
kántori járandóság 344'42 kor. A többi államsegély.

774 1—2
Szombathelyi egyházmegye

Lődös (Vas m.) róm. kath. iskolaszéke az újonnan 
rendszeresített IY. tanítói állásra pályázatot hirdet. Java­
dalmazás: törvényes fizetés államsegéllyel, új, modern 
lakás, 20 korona kertilletmény, 30 kor. fapénz. Köteles­
ségei díjlevélben. Csak oki. férfitanítók pályázhatnak. 
Tannyelv magyar, a lakosság német. Folyamodványokhoz 
illetőségi bizonyítvány okvetlen csatolandó. Pályázati 
határidő aug. 1Ö. 730 2—2

Az újonnan szervezett csipkereki (Vas m.) 111. taní­
tói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma az 1913. évi 
törvények szerint. Lakás helyett 240 kor. lakbér. Csak 
kántoriakban jártas férfi tanítók pályázhatnak. Pályázati 
határidő aug. 3-ig. Csehimindszent (Vas m.) Plébániahi­
vatal. 731 2—2

Rábahidvégi (Vas m.) róm. kath. iskolaszék 1914. 
szept. 15-től 1915. máj. 15-ig helyettes tanítói állásra 
pályázatot hirdet. Fizetése 800 kor., egy bútorozott szoba, 
fűtéssel és takarítással. Kötelessége díjlevél szerint. Pá­
lyázhatnak nőtlen férfi és nőtanítók. Felszerelt folyamod­
ványok Frim Gyula plébánoshelyettes címére külden­
dők. Választás aug. 9-én. 765 1—1

Az őriszentmártoni róm. kath. kántortanítói állásra, 
a kántortanító katonai szolgálati idejére, pályázat hir­
dettetik. Fizetése 1914. okt. 1-től 1915. okt. 1-ig 800 K. 
Kántori külön díjaztatik. A német nyelv tudása megki- 
vántatik. A folyamodványok f. évi aug. hó 15-ig nyúj­
tandók be az őriszentmártoni plébániahivatalnál. Posta: 
Felsőőr, Vas m. 762 1—1

A vaskomjáti róm. kath. iskolaszék a II. oszt.-tanítói 
állásra pályázatot hirdet. Törvényszerinti lakás. Fizetés a 
hitközségtől 100 kor. a többi államsegély. A német
nyelv tudása szükséges. Kötelességek a díjlevélben. A fo­
lyamodványhoz az illetőségi bizonyítvány is csatolandó
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t.< auo 20-it' az iskolaszéki elnökséghez, küldendő Va/r 
komutra. Az állást szent. 1-én kell elfoglalni. i_m l—'f- 

Pinkakertest 'in. kath. iskolaszék a jövő tanévié 
katonáskodás miatt, férfi vagy nő helyettes tanítót seres. 
Füzete t-e SOü kor., természetbeni Likas. I iatariuotfüg'- 3. 

n. V'inkamindszent. V as vm.) Iskolaszék. .SS i~ :
X vasvörösvári róni. kath. iskolával az ú jonnan rend - 

s/eresiieit ill. osztálytajüsói állásra aug. iw_5-im hataii- 
d.-vel nálvaz.tr hirdetfetik. Pályázhatnak férfiak es nők 

i-avaránt. Nők. kik kézimunkát kötelesek tanítani, előny­
ben ‘részesülnek. Fizetés i törvényes. Kérvények ict 
Yehofiich Gyula isksz. elnök címere, Vasvorosvarra kui-

Váci egyházmegye.
\ Népnevelő 29-ik számában megjelent galgahévizi 

,v.[v./határideje nem /ül. 26. hanem aug. 1. hkola-
l_Vy,...  " 7/U 1-t!

Matraszollösi veim. kath iskolához Kánioríanitói pá- 
i ,:iz.-.t hiruetlerik aag.l-ére. Illetmények törvenyszerintiek. 
iskolaszék. ,llS 1-1

Veszprémi egyházmegye.
A kisbárapati-i /Somogy m,l róm. kath. elemi isko- 

-• I nnan szervezett 11. sorsz. cisztalytanitoi állásra 
paivazai hirdettetik. Fizetése: a hitközségtől 100 kor., a 
t'Xvbi áilamsegéivból. Egy bútorozott szoba, előszoba és 
kamra bőiállu lakás, iakás.és kertpótlék fejében: fittes és szp- 

. : Kötelességei: a 11 Ili. osztályosokat, vaja-
nv* * i "azd. isn'.etlosoKet a teli hónapokban heti 2 órán át 
p'nHaniü a Kántori teendőkben díjtalanul segédkezni, a 
. í iviidv'iselés» tanítiM nyugdíjintézet tagja lenni. Csak 
férfi tanítók pályázhatnak. Kérvények aug. 2-ig 3. kisbáya- 
Iiáti-í piébáiuuiuvatalhoz kuiuemr .«. éM -

Zsíd iz'ai.im irta, kath. iskolaszék egy osztálytanítói 
as- pályázatot hirdet. Fizetése: község pénztárából 

á több: 1913. XVI. t.-c. szerint államsegély.
. ,.r\- bútorozott szoba fűtés, takarítással es a közigazga­
tási bizottság által megállapítandó lak bérpótlék, továubá 
f ikiir, kertvákrág. Teendője: egy osztályt vezetni, is- 
métíosöket tanitjlii. Megválasztott tartozik a i-őondvise- 
íiís"séceL’.mtvzietbe beiratkozni Választás aug. 2-án. 
Iskolaszék. . -T?

Németbarnag i Veszprém m.i tiókiiitkózsegben lemon­
dás liévián megüresedett róni. kath. kántoriamtól altosra. 
íz iskbiaszék pályázatot hirdet, javadalmazás : két szoba, 
komba, éléskamra, pince gazdasági épületekkel és :>98 
Fjöí kentei. Készpénzfizetés .04 kor 24 hl. rozs lélekga- 
b, ,Iia ly 1'. or 1 r.inlijkárpódási államsegélv 40 kor. 2*»*. |eee
h.óó v .V..iő.iv. fi'Uo kor., stvlajövedelem inkor.,20m. 
hasábfa házln z szállítva 100 kor.,_kálvána kaszalasjoga 
;Ó kor., bvrpénz fejében v,i kor., összesen b75'0b kbi[., a 
tehi.i me'vrieii' államsegélv. Kötelesség dijlevelben. la- 
nitásnveiv" magyar, isteni tisztelet alatt az énekeiéi net. 
Kántori próbával egybekötött választás aug. J7.Ö. e. 
ly. Személyes megjelenés szükséges, utazási költség 
:-em téríttetik meg. Pályázni óhajtó okleveles férfitanjtok 
- " 'elverth kárvénveiket aug. 15-ig küldjék a vö-

rh-báni.. iU. p. Nagyvázsony) elmére. 5S2 1 — 1
X sotnogvberzencei rom. kath. fiúiskolánál újonnan 

szervezet V1L sorszámú osztálytanítót állasra pályázat 
haóettzt k. Fizetése : hitközségi pénztárból 100 korona, 
újimse é'v i'iiO kor. Egy bútorozott szoba sütéssel és 

■‘isztügatássai. 100 kor. lakbér, 20 kor. kertpótlék. Kpte- 
e-- .'t a ki elolt osztályokat tanítani. Külön díjazás ne.- 

v.Jj 'a uazóasági ismétlők oktatásában, a kántori teendők­
be,. dibatanul'segédkezni, gyermekeket a templomba k:- 
sérv.i rájuk felügyelni, a «Gondviselés» egyházmegyei 
tanító rtvtigdí intézetbe1 belépni. Katonai kötelezetluégük- 
uek eleget telt okleveles ferfitanítók előnyben ieszese1- 
nek. Kérvények <mg. 2-áig az iskolaszékhez küldendők. 
Állás szept." i-én elfoglalandó. Dénes Lajos igazgató-
tanító isksz. jegyző. .............. M

X halimbai róm. kát;., kántoriamtól allasra az isko- 
1 asz ék pályázatot hirdet. A tavadalmi jegyzőkönyvben 
részletezett törvényes fizetés áll: lakás, föld, gabona, fa

és párpénzből, a többi államsegély. Pályázhatnák kan­
toráéban jártas oki. férfi és no tanítók. Választás aug. 
6-án á. e. 10 órakor. Személyes megjelenés előny. Kér­
vény«* a halimbai (Veszprém m. ti. p. Padrag.) plama- 
hivátalhoz küldendők. ni 1 ~~1

Nvugalmazott kántoríanító oki. l-töl helyettes tanítói 
állást"keres. Cim : Kubányi, Maglód, Pest m. lm 1 l

Értesítés! Azon tisztelt szülőknek, kik szerény anyagi 
eszközökkel rendelkeznek, de leánygyermekeiket egész­
séges vidéken s a modern követelményeknek megfelelő 
intézetben óhajtják neveltetni, a «Szent keresztről neve­
zett irg. nővérek» elemi és polgári iszolaval kapcsola­
tos leánynevelő intézete Zsámbékon (Pest m.) ajánlható 
Tartásdíj 36 kor. havonta. Kívánatra prospektust küld 
az intézeti főnöknő. ^90 1—4

Vidékiek figyelmébe! 
Mindenféle ügyben 3 nap alatt értesítést kül­

dök. Válaszbélyeg csatolandó.
SZÁNKÁS1 JÁNOS nyug. áll. isk. igazgató 

Bpest, Vili., Rákóczi-út 71. m--:

tanító ajánlja saját szüretelésti 
borait tanító társainak és jó búr 
kedvelőknek. 36, 40, 46, 50 
fillér árban. Gyöngyös. 697—1

Ton„ n\lC1 Cí beosztási nvomtatvánv heti 
I dlldl I beosztásra. Xlt. óraterv,

tankom vjegvzék, órarend, jegyzeteknek alkalmas hely. 
Osztálv közlőé szükséges. P40 kor. beküldése esetén 
portoméntesen küldi Ruzsmszky k. tanító Vác- 
hartván. Osztatlan iskolák részére iő fillér. 771 :

Lakások
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll
a kath. tanítók balaton- 
leilei Üdülőházában

állandóan kaphatók. 
Mindennemű felvilágo- 
sitáit készséggel nyújt az

Orsz. Kath.Tanügyi 
Tanács Üdülöházi 
Bizottsága

Bpest, Vili., Szentkiráiyi-u. 30.

Stephaneum nyomda r. t Budapest. Vili.. Sientkirályi-utca 28a.


